

爱心培养从小开始，帮助孩子将爱心付诸行动。  
香港中小学的慈善教育值得借鉴——

# 学生档案里都有爱心记录本

在上海，不少学生谈到献爱心，就认为是给有困难的人捐款。一些学校期望通过慈善义卖等活动，激发学生的爱心，往往收效甚微。如何让孩子拥有一颗乐于助人的心？香港拔萃女书院刘靳丽娟校长近日来沪参加慈善交流活动，在交流发言时强调：爱心教育，不是靠一次义卖募捐、一次去老人院服务就能完成的，而是从小的、长期的、贯穿教育始终的。

## 说：从小灌输爱的理念

香港企业家钟情慈善事业众所周知，和他们相比，内地的一些富豪却逊色不少：2004年，进入《胡润慈善榜》的内地慈善家，仅有17位来自《胡润百富榜》，这一数字在去年才勉强上升到了54位。今年5月，福布斯更是宣布：从今年起取消中国慈善榜，原因是“慈善事业还未成为中国企业家的共识，气候不成

熟。”刘靳丽娟校长说，等人成年了，再教育他奉献爱心为时已晚，社会、学校和家庭要从小在孩子心中播种爱心的种子。

拔萃女书院的校训就是“励志扬善”，而刘靳丽娟每天的必修课，就是在晨会上给全校学生做15分钟的演讲，内容围绕着爱心奉献和与人分享，有的时候是一些个人经历，有的时候则结合了民间故事。“通过不停地灌输，让学生们懂得自己拥有的一切不是理所当然得到的，应多去关心帮助有困难的人。”拔萃女书院高二学生高欣朗说，从小她的父母也会时时叮嘱她关心别人。爸爸带她去公园玩，看到有人跌倒，常会鼓励她上去搀扶。

## 做：每周参与社会服务

教孩子将爱心付诸行动，是香港中小学慈善教育最倡导的方式。

刘靳丽娟说：“献爱心，不是口头说说，而应行动起来。”在拔萃女书院，从初一起，每个学生每周都必须参加社会服务。经过学校推荐，她们会去敬老院协助义工看护老人，或去照顾智障或失明人士，或给低收入家庭的小孩补习。高欣朗说，她现在每周六都会去香港伤健协会，帮义工照顾智障儿童。她说：“做的事情其实挺简单，教小朋友手工、带他们去公园玩。但在帮助人的过程中，我体会到了乐趣，发现自己是非常幸福的。”除了社会服务，拔萃的学生还会不定期地参与香港的“卖旗”街头慈善募捐活动。

刘靳丽娟说，在香港，几乎每所学校都有各自的爱心公会或童子军，定期地推荐去一些社会福利机构服务。“社会服务，不是说今天有空就去，没空就不去，应成为每个学生学校生活的一部分。孩子小，帮

助他人主动性不强。学校就应为他们提供奉献爱心的机会，帮他们联络好社会服务中心。”

## 写：记录自己服务心得

在拔萃女书院，每位学生的档案里都有一份爱心记录本，上面记录的是她们中学7年中参加过的各类社会服务。刘靳丽娟说，学校不会特别开设慈善教育课程，但会将教育融入到活动和实践中。“每位学生从第一次起参加社会服务，就要学着记录，让她自己掌握自己在做什么。”写爱心记录本，不能简单地写“×月×日在×照顾老人”等，而是要具体地记录：在服务中心有没有受到义工培训、服务的体会、服务对象的反馈等。这本记录本，还会作为学生毕业时重要的考评依据。

本报记者 马丹  
 电话 07070810201

## 新民随笔

### 谁来制裁荧屏骗子

周骏

当我最初从电视里看到这样的购物节目时，第一个念头就是：骗子！市场上同等规格的钻石要卖30万元，可这种“2克拉8心8箭钻”不仅拥有国际著名的品牌，还采用顶尖的切磨技术，还要赠送一项项链，而售价仅998元，优惠到了匪夷所思的地步。几天后，果然从报上看到新华社记者写的报道，揭露这种“钻坠”其成分是会成方氧化锆——一种人工水晶，成本每克拉仅10元至50元。

原以为媒体曝光后，这些直销节目应该销声匿迹了，不料近日却出现在越来越多的卫星电视频道上。这回看得较仔细，只见两名主持人在荧屏上一唱一和，声嘶力竭。不过怎么都不像是卖珠宝的，倒像摆地摊卖狗皮膏药的。而最让我吃惊的是，居然还有国家首饰质量监督检验中心出具的鉴定证书。

明明卖的是假货，又被媒体曝了光，却依然能在荧屏上堂而皇之照播不误，个中原委其实也很简单。首先，上当者众多，使行骗者有足够的利润来支付不菲的广告费。谁都不相信天上会掉馅饼，可谁都梦想幸运女神能眷顾自己——正是这种心态，构筑起受骗者的深厚基础。其二，电视台见利忘义，为其提供保护伞。对这种直销广告，稍有一些生活常识，甚至只要工作认真一点就不难识别。尤其是在国家广电总局对宁夏、甘肃电视台违规播放电视购物广告做出严肃处理，依然敢顶风作案，可见如今一些媒体从业者的社会责任感已丧失到何等地步。再者，堂堂国家首饰质量监督检验中心，不幸沦为“帮凶”。鉴定证书如是真的，背后必有猫腻；如是假冒，又为何至今听不到任何声音？

由于相应法规的缺失，眼下充斥于荧屏的电视购物节目可谓龙蛇混杂。当一些电视台、国家级鉴定中心这样的机构都不再有公信力的时候，老百姓要避免上当受骗，大概只能靠自己了。

【本文上海电台今天下午4时30分《晚报大家听》(中波990、调频93.4)同步播出】

## 第二届上海市优秀 科研院所所长揭晓

本报讯(记者董纯蕾)申城“科研大军”，强“将”愈来愈多。第二届上海市优秀科研院所所长昨天举行颁奖大会，副市长杨定华等为获奖者授奖。

中科院上海光学精密机械研究所所长朱健强、中信国健生物技术研究院院长郭亚军、上海市农业科学院院长吴爱忠等10人获得本届优秀科研院所所长奖。

## 气象信息服务电话 今起增设气象健康栏目

本报讯(记者董纯蕾)“969221”气象信息服务电话，今起在4号信箱中开辟“气象与人体健康”栏目，由医学和气象专家联合“执笔”，既为广大市民及时提供气象实况信息和相关指数预报，也给出有针对性的人体健康防护建议。此前，气象部门还在7号信箱中增加了“为农服务”的农时提醒，比如当前季节需当心哪些害虫等。



## NBA 球星来到民工子弟学校

昨天，对于位于周家牌路上的外来务工人员子弟学校——新星学校来说，是个值得纪念的日子，一个个平

时只能在电视上看到的大牌篮球明星——姚明、皮蓬、海德等戴着红领巾，走到孩子们当中。NBA美国篮

球组织和全球最大的航空公司——美国航空公司一起向新星学校提供捐助，并兴建美航学习中心。

图为姚明和皮蓬在阅览室里给民工子弟学校的学生们讲故事  
 本报记者 鲁哲 雍榕 摄影报道

本报讯(记者秦武平)前天，宝钢集团宣布，首次采用宝钢X120管线钢板试制的直缝焊管，已顺利通过中石油管材研究所权威检测，部分指标优于国际同类钢管实物水平。这意味着我国可生产全球最高强度管线钢焊管，宝钢成为国内第一、全球第四家具备X120管线钢试生产能力的企业。

随着天然气需求量不断增长，降低长距离天然气输送管线的建设

# 宝钢制成X120管线钢焊管

## 属管线钢中“极品” 用于长距离天然气管线

成本显得越来越重要。由于高压大口径输送具有安全高效、降低投资等综合优势，因此，使用高等级、大壁厚管线用钢呈现出越来越强劲的发展态势。目前，国际管线钢最高强

度等级已经发展到了X120。2004年，美孚公司在加拿大-30℃冻土地带，采用新日铁生产的X120钢管，建设了世界上首条X120管线示范段。

我国管线钢事业比发达国家晚

了20多年，直到上世纪90年代初，宝钢X系列管线钢才开始起步。2005年，宝钢开始攻关X系列管线钢中的“极品”——X120管线用钢。由于X120管线钢属于超前

研发，其成型、焊接以及应用技术还处在摸索阶段。近半年来，承担制管任务的河北巨龙钢管公司进行了30多次焊材匹配试验，最终优选出一种焊缝强韧性最佳配合的焊接方案。今年4月，用宝钢X120管线用钢板试制成功壁厚16毫米的X120直缝埋弧焊管。业内人士预计，试制成功后的X120管线钢，未来10年内，将逐步走进长距离天然气管线用钢市场。

## 引进“自动化药房系统”解店堂狭小之窘迫 南京路冠心药房今换“心”

本报讯(记者王欣)上海著名的专业特色药房“冠心药房”今天上午换上了“自动心脏”，原先狭小拥挤的店堂，由于引进了亚洲第二台德国自动化药房系统，变得特色鲜明、宽敞舒适，品种增加。

去年10月30日，本报头版头条率先报道了“亚洲首台自动化药房系统落户‘第一医药’”的消息，国际先进的德国ROWA(欧姆)自动化药房系统，在南京路上海市第一医药商店启用至今9个月，取得了显著的效果：集约经营面积300平方米，引进相关健康产品3800多个品种，销售节节攀升，销售总额同比增长

15.53%。实践证明，自动化药房适合在人口密集、房租贵的连锁药房使用。

今年7月，“第一医药”为冠心药房从德国引进了第二台自动化药房系统。该系统根据冠心药房的特点量身定做，比第一套系统更为浓缩，可储药1.3万余盒。在新开辟的“智能售药区”设2个出口，3台选药电脑终端，柜台内的销售人员全部由执业药师担任，除了新型包装和液体药品外，所有的药品储存全部保存在2楼自动药房内。引进该系统后，集约了经营面积，新引进的血糖仪、电子血压计等医疗器械、药品、药妆达500多个品种。

## 实施全国化战略三方共赢

# 绿地加速挺进二三线城市

本报讯 继在长春成功开发“绿地上海城”、在沈阳成功收购沈阳绿建集团之后，绿地集团继续深入开拓东北市场，近日，投资逾50亿元、总建筑面积超过200万平方米的牡丹江“绿地世纪城”等5个大型住宅与现代服务业综合项目开工建设。同时，在已进入的南昌、合肥、西安、成都、长春、郑州等地，绿地集团也继续加大投资力度，每个城市同时开发3个以上的项目。

绿地集团从2001年实施全国化战略以来，外地房地产项目在企业房地产业中所占比日益增加。目前，绿地集团房地产开

发项目总规划建筑面积超过1000万平方米，在建项目数量超过50个，其中，外地在建项目以及新获取的项目数量超过40个，近年来，外地房地产项目实现的各项主要经济指标稳居集团的“半壁江山”。

通过重点开发住宅与基础设施项目，重点参与现代服务业建设，绿地集团向当地输出了大量的开发建设资金、先进的经营管理模式和国际化的开发建设理念，所开发建设的绝大多数项目，都已经成为当地的名片工程和标杆工程，实现了“上海受益、外地受益、企业受益”的三方共赢。(王晓东)